

下臨鐵年當七七：作遺山如齊

七

七

當

年

鐵

蹄

下

齊如山遺作

民國二十六年，驚天動地的七七事變，日本軍閥窮兵黷武，蘆溝橋挑釁，燃起了八年抗戰的戰火，屈指計算，至今已三十二個年頭了。

年年有追述「七七事變」之作，時時有八年抗戰的專書出版，然而所記所論，都是疆場之上，廟堂之間的正面史實。當年故都北平陷敵，平民百姓在日軍鐵騎踐踏之下，他們所感受的屈辱、迫害、劫掠與驚恐，應該是八年抗戰史中的一大重要篇章。已逝的齊如山先生回憶錄中的如次的一段，讓我們在社會繁榮、生活安定的今日重讀，應該是很有意義與價值的一件事。

——編者註

七七事變，蘆溝橋的砲火一響，我就對朋友說，這件事情要擴大，朋友說，北平以東爲緩衝地帶，塘沽是有條約的，日本一時不會再有舉動，恐怕此事是誤會。我說塘沽條約，乃受日本人欺騙，日本侵略，絕無止境，此次恐怕我們政府不能容忍了，而宋哲元他們還抱着講和的希望。過了兩天日本軍隊進了北平，後聽到友人口傳，說南京蔣先生說了三句話：曰戰必敗，不戰必亡，久戰必勝。我聽到了這三句話，感動的哭了一陣，可也興奮極了，我說這大戰一定起來了。我就安排着把我所有國劇學會的東西，安排裝箱，

把他保藏起來，事還未起手，一日在東交民巷散步，遇到友人余天休君，他坐着汽車，看到我趕緊跳下車來，背人問我，有一件事情你知道不知道？我問何事，他說他才由日本使館出來，見抗

日人員單子上有我的名字。我問，我向來於政治無關，何以有我的名字呢？他說他也知道我向來不搞政治，但是單子上確有你的名字，你得預備。我聽到這話，自己尋思，總是半信半疑；晚間與家兄竺山討論此事，家兄云，我們雖然不搞政治，但日本欺侮我們，我們心中當然是極恨恨的，我們又愛隨便說話，平常談話中，常常露出這種論調來，有時且至大罵，這種地方得罪了日本人或漢奸們，也是有的事情，我認識人少，得罪人也少，你認識人多，當然得罪的人也多，此事不可疏忽，應該早些預備，倘被他們抓進去，雖然不敢說一定要命，但他收拾的罪過就受不了。我想這話很有道理，當即說，我們反對日本人侵略我們，這是人情之常，是一個中國人都應該如此，但我們並沒有作過抗日的工作，這正是我們應該慚愧的地方，他雖說我們是抗日分子，但他絕對不會有什麼憑據，我也不會有什麼罪過的，可是

人，正在警局任司法處長之職，他派人辦此案之時，對五人說明此案，並問你們知道齊某人麼？細瘦高身材，常穿一藍布大褂，他與前任白朶鄉處長認識，所以我見過他，白爲蒲之老師，十餘年前，曾在警局司法處長，亦余好友。他說這套，是明明有放走之義，常辦案的警察，對此還有

不作過抗日的工作，但這不抗日三字，我一定不肯說，安能沒有罪呢？當即想托東方文化會理事長喬川，代爲一詢，又一想，我同他雖極熟，但此時親身去問，有點不妥，乃托與他相熟之友人代問，旋即得到回話，說他往使館去查過，確有

可以回家了，又一想，中國方面的警局，雖然緩和，日本方面是否緩和，尚不得知，仍以暫躲為是。果然過了四五天，又有便衣的警察來了，問人上什麼地方去了，家人告以早已離開北平，至於自下在何處，也實在不知，他們說如果在北平可以出來，不會有什麼罪過的，麻煩了有半個鐘頭就走了。有周大文者，亦余熟人，當了日本人廣播電臺的臺長，臺中我的熟人很多，其中有代我求喬川之人，他們明知我在北平，輾轉找到法國醫院，跟我商量，請我出去廣播，並言明只廣播戲劇，並且特別優待。我問第一次只播戲劇，他們說，他們敢擔保，不會廣播別的事情，我自己心中說，你們保我，誰保你們呢？但在那個時期，我只可心中這樣想，絕對不敢說出口來，又麻煩了會子，一位旗門中的朋友說，最要緊的，不過是讓你罵罵中央，還有比這個厲害的麼？中央並非不可罵，且離這樣遠，就是罵了，中央也怎麼樣不了呢？不是？我說，作一件事情，但問應該作不應該作，不應該管「怎麼樣的了」，「一頓點心，並告訴他們我再考慮考慮，他們才走了。他們所以能來法國醫院者，是因為家兄抹不開面子，才帶他們來的，當然預先跟我們說好嘍的。他們走後，我同家兄說，他們來的四個人之中，有三個滿洲人，按滿洲人不同蒙回藏三族，那三族都另有宗教，有地盤，地盤還是小事，宗教團結力最大，滿人無宗教，現在完全漢化，我們一毫不應該歧視。但他們雖然漢化，有些人心中總有點不舒服，本來把他們皇帝給趕掉，全族全家，失業沒有飯吃的人很多，則他們心中不舒服，也是人情之常，如今日本人一抬舉宣統，他們精神為之一振，請看這幾個人臉上，都有興奮的神氣，所以說了許多得意的話，我很想搶白他們幾句，轉而一想，此時豈可再得罪人呢？所以才說

了那幾句，然這幾句，他們已經很不愛聽，這個法國醫院，怕又住不成了，倘他們再來時，一定就不好應付了，然仍不敢回家，家兄很以為然，出去替我安排一切，當晚又搬到親戚家。後王叔魯到北平，亦係老朋友，他手下我的熟人也不少，又來找，我一概未見，此後便無人再來，過了兩個月，仍然搬回家去。此次回家，決定一人不見，因為我向來認識人多，倘若有人見到，則難免有人提起來，無意中便可出亂子，所以至親本家都不見，東單牌樓表背胡同舍下之房，南北短而東西寬，共四個院，東邊一院，為客廳院，客廳為三間北屋，我就住在裏邊，把門一鎖，到晚間無客來之時，方與家人相見，白天偶遇陰雨，客人來的當然少，也偶爾在廊下或院中散散步，可以換換空氣，然仍吩咐家中，倘有人叫門，必須先來告我，然後再開。於是者大門不出，二門不邁，過了八年之後，雖夜間也沒有在大門口望過一次，這可以算一種很特別的生活。在這樣長久的時期中，當然也很經過些次麻煩或危險，茲在下邊，大致談幾件，也算是我一生可紀念的事情。

第一先說我國劇陳列館。我既為逃亡之人，不敢出面，則這陳列館，當然是非停辦不可，乃同家兄商議，把所有物品，裝在箱中，覓一妥當地方，暫且保存。次日帶人去裝，裝了不多，一位傅君提出異議，說這些東西，以不收為是，倘若一收，則怕惹起日本人的注意及干涉。傅君為國劇學會幫忙之人而且同日本人來往很多，或者來說要這個房子，開一俱樂部，是某一機關的俱樂部，看到這些東西，他們也不讓裝了，他們說他另有所聞，也或者別有用意。無論如何，先裝起來再說，沒等裝完，又有其他中國人及日本人來說要這個房子，開一俱樂部，是某一機關的俱樂部，看到這些東西，他們也不讓裝了，他們說他們用不了這許多房，以一半仍歸國劇學會用，是奉機關之命來搶，抑係他們私人搶了去，預

於國劇學會也無損，豈非一舉兩得？也未答應他。此時大致已經裝完，尚未能運走又有人來說，某機關想借去陳列，並云保管為保存，亦未應允，總之上這幾次交涉，意思雖不善，而態度尚不十分強橫，倘他們強橫的搶奪，彼時也無法抵抗。最末前邊所說的傅君來云，他在電臺作事，這項物品，可以存在電臺，並可陳列，一定可以保存。

備將來賣出發財，則不得而知，但他們想要這項東西，當然是毫無疑義的，不過此事可以放心，無論他搬到什麼地方去，將來我們一定還能要的回來。因為此次戰事，與從前不同，從前友邦也未常不想幫忙，但因自己不爭氣，友邦自然難以幫起，所謂有力使不上，倘自己不要強，專靠別人替出力，那是永遠沒有希望的，此次有前邊蔣先生說的三句話，見理之澈底，知其已有決心，一定要抗戰到底，則友邦自然幫助，因為我們果然敗了，他們也受不了，所以知其必幫，如此則我們焉有不勝之理，此時只管任其所為，勝利之後，他運到什麼地方，都能找的回來。一次沈兼士兄來談，（此時我已不見人，他來時總是與舍弟壽山談天）他嘆了一口氣，說「我從前總是不贊成你們把國劇學會的東西，讓別人拿去，現在却明白了」。舍弟問何以明白，他說「現在傳某之兄已進國立北平圖書館了」。我問館中為什麼要他，他們說，背後有日本人，敢不要麼？國劇學會當然也是如此。後來屢有朋友來信，問及此事，由中央來的信也很多，有的祇是不平，有的因為認識日本人，想替挽回此事。我對家兄說，這件事情最好不提，倘再翻騰起來，難保不生枝節，對友人熱心，一一婉謝才罷。這票東西，在西長安街電臺存了一年有餘，又搬至東城南小街祿米倉左右一所房中，在此處並未打開，存放而已，後來美國出來，日本漸漸不支，家兄向他要過幾次，總不肯交還，又托幾位友人代為說項，亦未交還，按他們已經搶去幾年了，何必此時這樣着急呢？實因珍珠港事已起，則美國定有時要禪炸日本，倘他們運到東京，則難免被炸，我們這些東西，倘被炸毀，實在有些冤枉。然要不回來，也是無法的事情。在日本投降之前兩個月，又找人去問，他們說可以運回來，大概他們也是看日本快支持不住了，所以才肯交回，於是雇車運到順治門外，自己的機房中保存，此事才算告

一段落，然其中要緊的物品，則已丟了幾件，只好將來再說了。

以上乃是第一件麻煩的事情，第二件則是普查戶口，我想這件事情，真不容易應付了，聽說是家家要查，且須全家站齊，一個個點名驗看，在這期間，跑到誰家去也不成，不用說人家不敢留，就是政留，也難免連累人家，自己也不肯。自己正在想法子的時候，忽然有一友人來了，一進門就大哭，哭完問他怎麼回事？他說前幾天就聽說要檢查戶口，以前他檢查就檢查，沒什麼關係，我們也不是搞政治的人，家中更不會有違禁的物品，任憑他檢查，沒什麼可怕的。昨天果然來了，來了兩個日本人，兩個中國巡警，這兩個日本人，不但不够尺寸，且長的不像個人，一進門就嚷都出來，當然就都出來了，他又說站齊。我說你們要檢查誰就檢查好了，何必站齊？他一句話沒說，就給了我一個嘴巴，巡警也喊？他一句話沒說，就給了我一個嘴巴，巡警也喊，快站好。家人害怕，都趕緊站齊，且勸我趕緊也站好。他點了一次名，都細看了一看，倒沒有搜檢身上，各屋中都看了一看，也大致檢查檢查就走了。我們堂堂華胄，黃帝的子孫，就讓他們這樣侮辱麼，這以後還怎麼活着呢，說罷又大哭。家人說：素夷狄行乎夷狄，素患難行乎患難？他一句話沒說，就給了我一個嘴巴，巡警也喊，勸了好久才罷，晚上家人把此事告訴我，我聽到這話，又添了許多麻煩，固然可以說是素夷狄

心中說，此公比去我有血性，然仍應留有用之身，作將來的事業，故仍以躲避爲是。又有人來說，某人因恨日本人，並命他說大日本，他無法，說了三聲大日本，才饒了他。家人聽此，就想把家中舊紙都燒了他，又有人說，都燒了不成，字紙簍中無紙，他說你有了預備，他倒疑惑你，最好是設法寫上一點恭維日本的話，放在字紙簍裏，還得讓他看着像無意中寫的，倘若他看着你是故意寫的，也許出麻煩。家人說，反對日本的話，固然是不敢寫，恭維日本的話，也不甘寫，只好聽其自然罷，然而終歸把各字紙簍，詳細檢查了一次。以後聽到的這種事情很多，不必盡述，也無法可想，只好到時候，隨機應變了。幸爾金下住的表背胡同，前後左右，都是日本人，二十餘年以來，就是如此，誰家是怎麼回事，彼此也都知道，而且住的日本人極多，於是他就對這一帶的住戶，注意力較小，檢查的比別的地方鬆的多，他來查的那一天，家人也沒有站齊，我在床上躺了一個鐘頭，也沒有問，含含糊糊就過去了，這總算不幸中一個大幸，以後雖然仍不斷有這種麻煩，但因日期長了，尤其東單牌樓一帶，幾乎都是日本人，就是檢查，也就容易應付了。（待續）

贈

贈與中外雜誌讀者
的親戚、朋友、同學、試讀。請剪此
券並附郵票三元，寫明收書人地址、姓名、由本社代寄本雜誌第一卷第二期再版本一冊。